Maszyny ceglarskie

najnowszej konstrukcyi i najwiekszej sprawnosci

dostarcza: 9

Edward T atzel opawa, Austrya

Zastepstwo na Galicye:

InZ. Scherlag, Lwéw, Sapiechy43-

Przedsiebiorstwo  Budowy Zaktadow Ceramicznych

Inz. Mastalski Stanistaw, Lwoéw, Mochnackiego 1.22.

Wykonuje: A
Plany, kosztorysy, i budowe cegieln, fabryk dachéwek, wapiennikow etc.
BUDOWA KOMINOW FABRYCZNYCH i obmurowanie kottéw parowych.

Administracya ,,Przegladu ceramicznego™

poleca Roczniki | do XI
pierwszy za 10 K. Dalsze po 5 K.

Leski: Glina 1 wyroby z niej,
cena 60 hal. | Miyny bebnowo-skrzynkowe
do mielenia farb
Przesytki pocztowej nie liczy sie. 2 na poped reczny i motorowy

dostarcza jako specyalno$¢
Wolf i Ska Guben 91.
Fabryka maszyn 28a



INZ. W. DRZYMUCHOWSKI

BIURO TECHNICZNE 15
w Krakowie, ul. Dunajewskiego 9. Telefon 1100
Dostarcza:

najnowszej konstrukcyi MaSZyNy, prasy | formy motorowe lub reczne, do wyrobu
cegiet, dachowek, rur itp. z gliny, cementu i betonu.

Kompletne urzadzenia do fabrykacyi Ceg%y plaSkowe] Motory parowe, gazowe,
benzynowe, ropne i ssaco gazowe. —Transmlsye. Armat {Ury dia pary, wody, gazu itp.

Artviflllv torhlliP7hO lak: Pasy transmisyjne, skorzane i z sierci wielbtadziej, rzemyki do szy-
HIftIHj ICulllllukllu  c;a pasbWj smary, oliwy, wszelkiego rodzaju szczeliwa itp. w najlepszych

gatunkach i po cenach fabrycznych.

C%P%pilw -Rl . W laseczkach’ Pierscieniach i ptytach, jedynie
WO ,, V rn “DLrnvi\ najlepszy, najpewniejszy i najekonomiczniej-
szy materyat do uszczelniania dtawikéw, wentyli, przewoddéw itp. dla przegrzanej lub nasyconej
pary o najwyzszem ci$nieniu. — Woylgcznie i jedynie uzywane w wojennej marynarce w Poli,
i przez najwieksze zaklady przemystowe w kraju i zagranica.
Posiadam wytaczne zastepstwo do sprzedazy tego szczeliwa dla Galicyi i Bukowiny.

B

Pierwsze Bernenskie

Towarzystwo wyrobu maszyn
”WamlleW br'nO (Austrya) 17. a.

Kompletne urzadzenia cegielni

dachowkami, drenami, jak rowniez fabryk szamotowych
i wyrobéw glinianych oraz wapiennikdw.

Cafkowite urzadzenia fabryk cegiet wapienno-piaskowych.

Maszyny i kotly paro-
we, patent, lokomobile
na pare przegrzana,
motory Diesela i t. p.

Ugn'iatacz

Pierwszorzedne referenoye. Prospekty darmo. Prasa ceglarska z dwoma walcami zasilajacymi.



PIECE KREGOWE

dla wypalania cegiet, wapna i da-
chowek, kominy fabryczne, obmu-

rowanie kottobw - .............

Orenstein i Koppel
we Lwowie, Rog ulicy Isnyka 2, Panska 5.
Fabryki Kolei

wazkotorowych
I lokomotyw

Praga,Wieden,Budapeszt

urzadzaja i jdostarczaja;

kolejki przenosne i state.
Wagoniki do transportu gliny, cegiet i dachéwek
mokrych i suchych.
Wynajmuja:
Kompletne kolejki na pewien

okres czasu.

Katalogi, kosztorysy etc.
bezptatnie.

Uzywane materyaty zawsze
na skladzie. 19

Splata amortyzacyjna.

projektuje i buduje

& Iww & bS f&SSfio&JO

budowy zaKladéw Rerami-

cznych, Kominéw fabrycz-

nych i obmurowania Kottow
z 0. p.

Lwow, Lenartowicza 15®

12

WE LWOWIE.

--Istnieje od roku 1883. —-
wychodzi 10, 20 i 30 kazdego miesigca.

Przedptata z przesytka pocztowa wynosi rocz-

nie:  20] Kor. 17 marek. 8'5 rubli. 22 franki.

Numer pojedynczy kosztuje ! korone. | marke.
50 kopiejek. 12 franki. g

Cztonkowie Towarzystwa Poli-

technicznego otrzymujg ,,Czaso-
pismo bezptatnie.

(wktadka cztonka wynosi 18 koron rocznie).

Adres Redakcyi i Administracyi:
Lwow, ulica Zimorowicza I. 9.



O teoryi wygrzewania w piecu kregowym.

(Ciag dalszy patrz zesz. 1, 2 i 3)

Przypatrzmy sie teraz, jaki wplyw na rela-
tywng wilgoc¢, a tern samem zdolno$¢ do przyj-
mowania | uprowadzania pary wodnej w pro-
cesie wygrzewania — wywiera mniejsza lub
wieksza szybko$¢ poruszania sie powietrza.

Przyjmijmy w zalozeniu, ze doprowadzamy
do paliwa tylko tyle powietrza, ile teoretycznie
potrzeba do spaleniawegla na CO2, to na 1000
cegiet i przyjeta poprzednio ilo$¢ wegla (200 kg.)
potrzebujemy: 4.1580 = 6320 m3 powietrza.

Wliczmy w to teraz wywigzujaca sie w czasie
palenia gliny pare wodng, to otrzymamy :

przy glinie 2,50/0 50/0 |00/o wady chem.
azotu . 49936 m3 4993,6 m3 49936 m3
Kwasu weglo-

wego (CO2) 288,6 288,6 288,6 ,
pary wodnej 209,0 302,1 488,3
tlenu 995,4 995,4 9954

6486,6 m3 6579,7 m3 67659 m3

[lo$¢ pary wodnej w gazach spalenia wynosi
tedy procentowo:

3,I°/o 4,6% 7,2%
za$ punkt skraplania lezy przy:
26°C 32°C, 41°C.
Przyjmijmy z drugiej strony, ze dopro-

wadzone poprzednio powietrze nie wystarcza
do zupeinego spalenia sie wegla na CO2 i pare
wodng, lecz np. tylko na te ostatnig i potowe
teoretycznego kwasu weglowegol), podczas
gdy z drugiej potowy utworzytby sie tlenek
wegla (CO) i takowy w gazach spalenia ucho-
dzitby na marne, wowczas sklad chemiczny
spalin przedstawitby sie nastepujaco:

przy glinie 25<>lo 50/0 10% wody chem.
azotu . 9532 m3 9532 m3 9532 m3
Kwasu weglo-

wego 1443 , 1443 1443
pary wodnej . 209.0 302,1 488,2
tlenku wegla 144.3 1443 144,3

1450,8 m3 1543,9 m3 1730,0 m3
Zawarto$¢ pary wodnej wynosi procentowo:
ktll}slllgglJ Ianlc';llgfre)/0 rz nggﬁw eraturze;

za$ pun

P 540C,p g P y90C, P
We wszystkich tych wypadkach bezwzgledna
ilos¢ pary wodnej w spalinach jest zawsze ta
sama, czynniki stale bowiem na jej tworzenie
sie wplywajg, a mianowicie para pochodzaca
ze spalania sie zawartego w 200 kg. wegla
wodoru nastepnie woda usunieta z 1000 cegie,
przez prazenie; reszta sktadnikéw jest jakos-
ciowo i ilosciowo zmienng, zaleznie od tego,

1) Przy dokitadnem spalaniu sie wegla, 6 czesci C
taczy sie z 16 czedciami tlenu, podczas gdy przy nie-
doktadnem spalaniu tworzy sie tylko CO, do czego
potrzeba tylko 8 czesci tlenu (O).

czy spalanie odbywato sie przy niedostatecz-
nym, dostatecznym, czy tez nadmiernym przy-
stepie powietrza.

Aby modz z cyfr powyzszych wyciggnaé
ogblne wnioski dla praktyki, zestawmy je
sobie powtornie.

Przy spalaniu 200 kg. wegla na 1000 cegiet,
wynosi: przy glinie z 2,5°/0 wode chem.

=g 52
2= e
przy niedostatecznym przystepie
powietrza - 14,4 540C
przy dostatecznym przysteple
powietrza - 12,0 50°C
przy dwukrotnej iloci teoret.
powietrza - 6,3 38°C
przy czterokrotnej iloci teoret.
powietrza - - - - 3,1 26°C

przy glinie z 5% wody chem:

punl
gkrapls

siraw(=a
v proc. o»

przy niedostatecznym przystepie

powietrza - - 19,6 61°C
przy dostatecznym przysteple
powietrza - 16,5 57»C
przy dwukrotnej ilosci teoret.
powietrza — 8,8 440C
przy czterokrotnej ilosci teoret.
powietrza - - - - 46 32°C
przy glinie z 10% wody chem.:
4
- =
B M
przy niedostatecznym przystepie
powietrza - 28,2 69°C
przy dostatecznym przysteple
powietrza - 21,9 630C
przy dwukrotnej ilodci teoret.
powietrza — 12,3 51°C
przy czterokrotnej ilodci teoret.
powietrza 7,2 41°C



Z tego zestawienia widzimy, ze przy ftej
samej glinie i przy zuzyciu tejsamej ilosci pa-
liwa, relatywna wilgo¢ gazéw spalenia jest o
tyle wieksza, im mniej powietrza do ognia
doprowadzamy, przy jednakowych za$ ilosciach
powietrza — o tyle wieksza, im wieksza jest

Najtansza sita popedowa w cegielniach.

(Dokonczenie).

Najlepiej moznaby to byto wykaza¢ na przy-
ktadzie. WeZmy pod uwage cegielnie o pro-
dukcyi rocznej 3 miliony cegiet, ktéra—przyj-
mujac prase z ugniataczem — bedzie spotrze-
bowywa¢ 50—60HP sity. Spotrzebowanie we-
gla w piecu do wypalenia 1000 cegiet przyj-
mujemy 200 kg. Maszyna parowa z parg wy-
buchowg spotrzebowuje 12 kg. pary.

O ile taka cegielnia pragnetaby zatozyc
sztuczng suszarnig¢, to ma nastepujace Zrodia
ciepta do dyspozycyi:

1. Cieplo z pieca. Produkcya pieca jest tego
rodzaju, ze do wypalenia 3 milionéw cegiet
potrzeba 8 miesiecy, wobec tego na dobe wy-

pala si¢ —83Q— — 12,500 cegiet, czyli na go-

dzine okoto 520 cegiet, przy zuzyciu wegla
w ilosci 200 kg. na 1000 cegiet, spalamy tedy
okragto 100.000 kaloryi.

2. Para zuzyta maszyny. Maszyna pracuje —
powiedzmy — ze stalem obcigzeniem 50 HP.
Przy spotrzebowaniu pary w ilosci 12 kg. na
sile konia, uzyskujemy 600 kg pary zuzytej na
godzine. Liczac wyzyskanie ciepta z | kg pary
wybuchowej 500 kaloryi, otrzymamy 600.500 =
okr. 300 000 kaloryi.

3. Gazy spalenia z kotta. Przy obcigzeniu
50 HP, a wiec zuzyciu pary w ilosci 600 kg.
na godzine, spotrzebowuje kociot przy 7.5

krotnej sile parowania = 80 kg. wegla. Li-

czac 7000 kaloryi na | kg. wegla, wytwarzamy
w kotle 80.7000 = 560.000 kaloryi, z czego
pozostaje w gazach spalenia 10%, a polowa
z tego zaledwie da sie wyzyska¢, do suszenia
wiec liczy¢ mozemy najwyzej 5%, co wynie-
sie okragto 28.000 kaloryi.

W catosci wigc przedstawia sie bilans ciepta
nastepujaco:

1. Ciepto pieca........c........

2. Para zuzyta maszyny . . 300.000 »

3. Gazy spalenia z kotla 28.000

razem 428,000 kaloryi.

Z tego juz widzimy, ze para zuzyta maszyny
stanowi dla nas najbogatsze zrédio ciepla, a
poniewaz wyzyskanie tegoz pocigga najmniej-

100.000 kaloryi

zawarto$¢ wody chemicznie zwigzanej w glinie.
W stosunku do wilgoci spalin wzrasta takze
ich punkt skraplania. Jest to wazne, gdyz punkt
skraplania stanowi wiasnie dolng granice uzy-
tecznosci gaz6w spalenia w zastosowaniu do
wygrzewania. (D. ¢ n)

sze koszta, musimy wiec to zrodio wzigé pod
szczegOlniejsza uwage. Nie nalezy jednak przy
tern zapomina¢, ze maszyna w normalnych wa-
runkach pracuje tylko 10 godzin dziennie i
w tym tez tylko czasie dostarcza nam pary
zuzytej, podczas gdy piec pracuje przez caly
dobe bez przerwy, potrzebujgc na godzine 520
cegiet. Wyroby surowe posiadaja zaleznie od
materyatu 350—1300 g wody, nie popetnimy
tedy btedu, jesli bedziemy liczyé przy Sredniej
zawartosci wilgoci na kazdg cegle po 1000
kaloryi. Z tego wynika, ze w czasie tych 10-ciu
godzin roboczych mozna wysuszy¢ 428 cegiet,
pozostatych 14 godzin, przeznaczamy dla wy-
suszenia resztujgcych 100 cegiet; w ten spo-
sob wysuszylibysmy w 24 godzinach:
10.428 = 4280 cegiet
14100 = 1400

razem: 5680 cegiet, na dobe mamy je-
dnak wysuszy¢ 24520 = 12.500 cegiet, do
czego nam posiadana iloS¢ ciepta jeszcze nie
wystarcza, musimy tedy szuka¢ dalszych jeszcze
Zrodet.

Kociot dostarcza pary maszynie tylko przez
10 godzin, a przez 14 dalszych godzin stoi
bezczynny, w tym wiec czasie mozemy mu
zabraC tyle ciepta w postaci Swiezej pary, ile-
Smy go otrzymywali w dzien z pary zuzytej,
a wiec 600 kg. na godzine, czyli 14 X 600 —
= 8400 kg. Swiezej pary. Kilogram tej osta-
tniej posiada 650 kaloryi. z catej tej ilosci
otrzymalibySmy zatem: 8400.650 = 5.460.000
kaloryi czem mozna byloby wysuszy¢ 5450
cegiet. Wobec tego pozostawatoby nam jeszcze
do wysuszenia okragto 1000 cegiet, do czego
potrzeba 1,000.000 Kkaloryi, czyli okoto 1550
kg. Swiezej pary.

W catoéci potrzebujemy tedy na dobe okra-
gto 10.000 kg. Swiezej pary; przy 7,5 sile pa-
rowania odpowiada to 10.000:75 = okr. 1330
kg. wegla, a zwiekszone jego zapotrzebowanie,
liczac 1 tone po 25 kor., pociggnetoby za sobg
nadwyzke kosztow w kwocie 33,25 kor. dzien-
nie, czyli 3325: 125 = 2,66 kor. na 1000 ce-
giet. Za to otrzymuje sie zupeinie suche cegly
I inne stad wynikajace korzysci.

Na wstepie rachunku widzieliSmy, ze para
stanowi najwydatniejsze Zrodto ciepta, ktorego



wyzyskanie w dodatku najmniej kosztéw po-
woduje. Zachodzi teraz pytanie, czy stosowa-
nie ciepta z pieca i gazow spalenia wogole sie
optaca. Gazy spalenia starczg nam tylko na 28
cegiel na godzine, ciepto z pieca na 100 ce-
giet, podczas gdy samg parg zuzyta mozna
wysuszy¢ 300 cegiet. Poniewaz tedy wyzyska-
nie ciepta z pieca znaczne koszta za sobg po-
cigga, rentowno$¢ tego urzadzenia staje sie wat-
pliwg, a w takim wypadku nalezatoby ewen-
tualnie zastosowac ogrzewanie samg parg.

Z zastosowania pary do celdéw suszenia wy-
nikajg jeszcze dalsze korzysci, a mianowicie:
w rurach ogrzewalnych skrapla sie para wo-
dna, dajagc absolutnie czystg i miekkg wode,
ktéra znakomicie sie nadaje do zasilania ko-
tla. Przy poprzedniem odttuszczeniu pary mo-
zemy utrzyma¢ wnetrze kotta w zupetnej czy-
stosci.  Otrzymany przez odtluszczenie olgj
cylindrowy moze by¢é uzyty do smarowania
maszyn. Przez to oszczedza sie na czyszczeniu
kotta i reperacyach, oraz na kosztach smaro-
wania maszyn. Obstuga kotta poza czasem ro-
boczym nie wywotuje zadnych osobnych ko-
sztdw, gdyz cziowiek, ktory w kazdym razie
jest przy suszarni zajety, moze réwnoczesnie
kociot nadzorowac. Dla dalszego udogodnie-
nia, mozna ewentualnie zastosowa¢ automaty
czne zasilanie kotta i paleniska.

Przy popedzie elektrycznym — w tych sa-
mych zreszta warunkach — proces suszenia
bytby nieréwnie kosztowniejszy, mimo, iz zu-
zycie pary surowej w stosunku do pary zuzy-
tej zredukowatoby sie jak 500—=650.

W miejsce tej ostatniej musielibySmy dopro-
wadzi¢ 300.10.600.500 : 650 = 1,385.000 kg.
surowej pary, czyli 1,385.000:7,5 = 185.000
kg- wegla, co przy cenie wegla 25 kor. za tong,
odpowiada sumie okr. 4600 kor. Poped elek-
tryczny bytby wiec o tyle drozszy, i to jesliby
pozatem koszta pradu i pary w sumie wytwo-
rzonej energii byty réwne, na co jednak na
razie nie ma widokow.

Przytem trzeba uwzglednic, ze koszta zato-
zenia suszarni parowej sa przy popedzie elek-
trycznym znacznie wyzsze, gdyz musi by¢ oso-
bny kociot do wytwarzania pary postawiony.

Z powyzszego wynika, ze dla cegielni, zwia-
Szcza ze sztucznemi surzarniami, poped parowy
jest najekonomiczniejszy.

Zastosowanie wapna w rolnictwie.

Dodatek wapna do ziemi ma na celu bezpo-
Srednie dostarczenie pozywienia roslinom, oraz

wywotanie pewnych fizycznych i chemicznych
dziatan, jak np. szybszy rozktad nawozu sta-
jennego, szybsze i fatwiejsze wietrzenie mine-
ratdw, ogrzewanie i pulchnienie ziemi, zamia-
na szkodliwych substancyi w gruncie na nie-
szkodliwe itp. Wapno posiada te wiasnos¢, ze
czyni znajdujace sie w ziemi skiadniki pozywne,
gtownie za$ potaczenia organiczne, podatnemi
tak, ze rosliny moga je ztatwoscia pochtaniac, to
tez dodawanie wapna do ziemi matylkotam racye
bytu, gdzie jest rola dobrze nawozona. W prze-
ciwnym wypadku, ti. przy samem wapnie, to
ostatnie wiecej by szkodzito niz pomagato, to
tez u rolnikow jest przystowie, ze wapno wzbo-
gaca ojcow a zuboza syndéw. W reku rolnika
jednak, ktory wapno racyonalnie zastosowac
umie, jest ono znakomitym S$rodkiem do naj-
wyzszego zakulturowania ziemi.

W ogolInosci rola czesciej cierpi brak wapna
niz rolnicy przypuszczajg. Przytemtrzeba uwzgle-
dni¢, ze nie dos¢, iz rosliny potrzebujg wapna
do budowy swego organizmu i do rozkiadu
niektérych nawozow sztucznych, to jeszcze
woda zaskérna i dreny znaczng czes¢ tego wa-
pna rozpuszczaja i z roli uprowadzajg. Te
straty oceniajg na 500 kg na ! hektar. Weglan
wapniowy nie rozpuszcza sie wprawdzie w czy-
stej wodzie, ale przy rozkladzie nawozu i hu-
musu tworzy sie w glebie kwas weglowy
w wielkich ilosciach i ten zamienia weglan wa-
pniowy na weglan wapniowy kwasny, ktory jest
w wodzie rozpuszczalny.

Roéliny — zaleznie od gatunku — potrze-
buja réznych ilosci wapna. Najmniej go potrze-
buje tubin, ktory dojrzewa dobrze nawet przy
0,05—0,03°/0 wapna w glebie; trawa potrze-
buje juz 0,08—0,05%. Najwiecej wapna spo-
trzebowujg konicze i rosliny strgczkowe, bo
0,10%, czerwona koniczyna 0,15 do 0,2%,
za$ lucerna 0,25—0,3%.

Jesli zawarto$¢ wapna w glebie spadnie po-
nizej tych granic, wowczas zbiory si¢ nie udaja.
Juz z zewnetrznego wygladu rosliny mozna
0s3dzi¢, czy gleba, na ktorej ona rosnie obfi-
tuje w wapno, czy tez cierpi brak tegoz.
W pierwszym wypadku rodlina jest niezwykle
silnie zbudowana, podczas gdy w drugim —
wyrasta wysmukta ale staba, kwitnie obficie, ale
nie daje wiele nasion.

Pasza z gleby wapiennej wplywa korzystnie
na rozwoj kosci, dobra jest zatem dla mtodych
zwierzat domowych.

Przy uzywaniu wapna jako $rodka nawozo-
wego jest obojetne, czy sie go do gleby do-
daje w postaci weglanu wapniowego, czy tez
wapna palonego. Roslina pochfania go zawsze
tylko jako sdl wapienng, a wiec w kazdym ra-
zie jako weglan wapniowy.



Galicyjski zaktad dla budowy piecow
przemystowych i kominow fabrycznych

ALFONS CUSTODIS

Sapiehy 45. LWOW Sapiehy 45.
Telegr: Custodis, Lwow. Telef. interurb. 105/11.

CEGIELNIE | WAPIENNIKI

Okragte kominy fabryczne

SZTUCZNE SUSZARNIE sYsTEMU DUDERS$TADT
Najtansza produkcya cegiet.

Automatyczny transport.
Dostawa wszelkich urzagdzen maszynowych.

Badania surowcoOw, orzeczenia techniczne.

Obmurowanie kottow.
Kosztorysy i odwiedziny inzynierskie bezptatnie.



KAZIMIERZ OSSOWSKI

INZYNIER
OBRONCA PATENTOWY

Petersburg Wozniesienskij Prospekt 20.
Berlin Potsdamerstr. No. 5.
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Dziatanie wapna na glebe jest czeSciowo fi-
zyczne, czeSciowo za$ chemiczne.

Fizyczne dziatanie wapna polega przede-
wszystkiem na spulchnianiu ziemi, ktére szcze-
gblniej pozadane bywa przy ciezkiej, thustej
glebie. Wapno przeszkadza silnemu zsychaniu
sie ziemi i to w tern wyzszym stopniu, im ro-
wnomierniej jest w niej rozpostarte, dlatego
przy tlustej, ciezkiej glebie, powinno sie uzywac
wapna gaszonego, gdyz to rozpuszcza sie ta-
twiej w wodzie niz weglan wapniowy, a tern
samem zmieszanie jest dokladniejsze. | cze$¢
wapna gaszonego rozpuszcza si¢ w tempera-
turze 18°C w 750 czeSciach wody, gdy prze-
ciwnie 1 cze$¢ weglanu wapniowego rozpusz-
cza sie dopiero w 16.000 cz. wody.

Ze na spulchnianie ziemi nie sama miatkos¢
lecz przedewszystkiem rozpuszczalno$¢ wapna
gaszonego gtowny wplyw wywiera — mozemy
sie przekona¢ po tern, ze t. zw. maczka wa-
pienna, sktadajgca sie tylko czeSciowo z wapna
palonego, nie spulchnia tak gleby ani w przy-
blizeniu, jak czyste wapno gaszone.

Im gleba jest pulchniejsza, tern fatwiej wnika
W nig ciepto, powietrze i woda.

(C. d. n)

Zdolny majster ceglarskl

lat 30, zonaty, wiadajgcy jezykiem polskim,
czeskim i niemieckim, obznajomiony najdo-
ktadniej z wszystkiemi gateziami przemystu
ceramicznego, pozostajacy dotychczas na po-
sadzie, przyjmie zaraz lub pdzZniej posade
kierownika wiekszej fabryki.

Poszukujacy moze réwniez sprowadzi¢ wiasng grupe
wycéwiczonych robotnikéw.

Zgtoszenia pod ,,Zdolny 34“ do Admin. Przegladu.

Duza ,,Fabryka piecéw i kuchni
kaflowych” na przedmiesciu Sta-
nistawowa z inwentarzem fabry-
cznym i maszyng do wyrobu kafli
natychmiast do wydzierzawienia
lub sprzedania. — Wiadomosc¢:
Bank Mieszczanski Stanistawow.

26

Zdolny palacz

obznajomiony doktadnie z wypalaniem wszel-
kiego rodzaju wyrobdw ceglarskich poszukuje

posady.
Zgtoszenia pod ,,T. 254.“ do Administracyi
Przegladu. 31
TYGODNIK,

najstarsze i najwiecej rozpowszechnione
pismo poswiecone sprawom techniki
i przemystu. :— Wydawnictwa rok 39.

Adres Redakcyi i Administracyi:
Warszawa, ul. Witodzimierska 3 —5.

(Gmach Stowarzyszenia Technikéw).

PRZEDPLATA:

w Warszawie: rocznie rb. 10, pétrocznie rb. 5. z prze-
sytka pocztowa: rocznie rb. 12, pétrocznie rb. 6.

CENA OGLOSZEN:

Ogtoszenie jednorazowe kosztuje: za calg stronice
rb. 15, za 1/2 strony rb. 8, >/4 strony rb. 5, za # 8 strony
rb. 3, za Vi6 strony rb. 2. Przy powtérzeniu sie
6. — 12 — 26 — 52-krotnem odstepuje sie
10 — 15 — 25 — 350/0 od powyzszych cen
ogtoszen. 14



